

# 为了更美好的生活 第三集《乡村蝶变》



十年巨变,使每一位中国人感受到了实实在在的获得感。从“大国‘粮’策”到“教育兴邦”,中国人在吃饱穿暖、精神富足中实现双“丰收”;从“乡村振兴”到“望得见山、看得见水、记得住乡愁”中看出了我们对建设美好家园的向往与追求。中央广播电视总台央视综合、新闻频道温暖呈现,推出五集纪录片《为了更美好的生活》,央视新闻、央视频、央视网同步上线。9月20日推出第三集《乡

村蝶变》。

乡村是中国的根脉,是国家治理体系的“神经末梢”。“乡村治,则天下安”。农业、农村、农民的问题是关系国计民生的根本性问题,解决好“三农”问题,是全党工作的重中之重。

过去十年,从夺取脱贫攻坚战全面胜利,到开启乡村振兴新征程,中国9899万农村贫困人口的生活发生了翻天覆地的变化,12.8万个贫困村的面貌得到脱胎换骨的转变。

## 乡村扶贫车间的“银发直播团”

山大沟深,十年九旱,宁夏西海固地区素有“苦瘠甲天下”之称。1997年4月,时任福建省委副书记的习近平到宁夏调研东西协作对口帮扶工作,被西海固的贫困深深震撼。他提出:将西海固不宜生存地方的贫困群众搬迁到银川河套平原待开发的荒漠地,建设新家园,由此开启了闽宁协作扶贫的实践。

宁夏吴忠市红寺堡区弘德村就是一个生态移民村,由西海固的5个乡镇27个行政村的移民搬迁而成。2012年,当1300多户移民搬到这个新家园时,他们的人均年收入不足1800元。9年后的2021年,他们的人均年收入已经达到12500元。原来的农民,现在也可以在家门口的扶贫车间里做工了。

弘德村原来的1036户建档立卡贫困户中,有100多单老户和双老户,让他们脱贫,是打赢脱贫攻坚战的硬骨头。2017年底,当地政府出资建设了扶贫车间,选择了技术含量比较低的包装纸箱制作。在党和政府及当地干部群众的共同努力下,2019年弘德村整村脱贫出列。

2020年6月8日,习近平总书记到宁夏考察,第一站就来到弘德村,对于村里引入企业开办扶贫车间,解决100多人的就业问题表示肯定。

扶贫车间关系到众多村民的生计,也是当地搞好乡村振兴的重要手段。2022年4月,由当地政府牵头,对弘德车间进行改制,组建了弘德车间(宁夏)科技有限公司。改制之后的扶贫车间发展壮大,企业的现代化程度、抗风险能力增强了,员工的社会保障也更好了。

扶贫车间直播间的9位老人平均年龄66岁,是名副其实的“银发直播团”。已经脱贫的老人们本可以不用工作,在家安享晚年,但他们闲不住,不愿意在家里待着,纷纷要求继续工作。老人们都曾经是靠天吃饭的农民,与土地打了半辈子交道,刚接触网络直播时,他们

并不像现在这样从容自信。在直播间里,老人们的日子过得有滋有味,他们的淳朴也吸引了不少粉丝,14个月的时间里,就卖出了100多万的产品。

20多年来,闽宁两地通力协作,助推宁夏80多万贫困人口全部脱贫。全国累计建设扶贫车间32688个,吸纳贫困人口家门口就业43.7万人。

## 从贫困村到红色旅游村 红红火火的神山村

神山村位于井冈山黄洋界脚下,地处偏远,过去交通极为不便,人口稀少,直到今天,全村也只有70户人家,241口人。如今,神山村的红红火火,可6年前,这里还是远近闻名的贫困村。

神山村距离黄洋界景区只有10公里,离茅坪八角楼毛泽东同志故居13公里,有着独特的区域优势,而且神山村所在的井冈山,拥有红色旅游资源,这本来是脱贫的一个很好途径,但过去这里交通不便,车辆很难进到村里,神山村只能守着金饭碗要饭吃。

老区人民,骨子里生长着自强不息的基因。井冈山是中国革命的摇篮,是一片为中国革命事业作出了巨大贡献和牺牲的热土,开发红色旅游,是推动神山村发展和提高经济收入最快的一项扶贫举措。

2015年,神山村有54户231人,人均可支配收入3300元,贫困发生率22%。仅仅两年时间,神山村就彻底摘掉了贫困的帽子。2021年,井冈山所在的江西省吉安市100多个村庄开展红色旅游带动2万多名群众就业增收,一大批红色村庄成为远近闻名的网红打卡村。

## “方便”这事儿必须方便! 不能将就的农村“厕所革命”

上厕所这事儿,以前被认为是上不了台面的小事儿,尤其在中国农村,从南到北,从西到东,很多地方都是因陋

就简——将就。

小康不小康,厕所算一桩。多年来,习近平总书记始终对这件“小事”扭住不放,持续部署推进。2015年,光东村启动“厕所革命”,别看一间小厕所,真正要做好却是“大工程”,水务、电力、环保,一个都不能少。从2015年开始,和龙市以光东村为试点,改造了210户室内卫生间,2019年,又升级改造,铺设了污水管网。村里家家都用上了热水器、水冲厕所。从此光东村的村民告别了“夏天臭烘烘,冬天没法用”的厕所。

截至2021年底,全国农村卫生厕所普及率超过70%。东部地区、中西部城市近郊区等有基础、有条件的地区农村卫生厕所普及率超过90%。

## 防止因病致贫返贫 一系列保障制度相继出台

安徽省金寨县大湾村村民周秀凤生活的大湾村位于大别山腹地,是革命老区,也曾是有名的深度贫困村。2014年,大湾村全村1032户3778人,建档立卡贫困户有242户707人,贫困发生率超过20%。“辛辛苦苦奔小康,一场大病全泡汤”,患病是农村家庭致贫、返贫的一个主要原因。

2016年4月24日,习近平总书记来到安徽省金寨县大湾村调研指导,看望困难群众。在与村民座谈时,总书记强调:要完善医疗保障制度,织就更加密实的民生保障网。

为了把医疗保障落到实处、防止出现因病致贫返贫,安徽省从2016年逐步建立健全了多层次的医疗帮扶机制。根据安徽省“三保障一兜底一补充”的综合医疗保障全覆盖政策,金寨县中医院定期安排医务人员到大湾村义诊,并对因病因残致贫的困难群众实行一对一医疗帮扶。

贫困户在县里医疗机构就诊,个人年度累计自付费用不超过3000元;在市里就诊,不超过5000元;在省里就诊,不超过1万元。这个政策称为“351”。

贫困慢性病患者1个年度内门诊医药费用,经基本医保报销后,剩余合规费用由补充医保再报销80%,这个政策称为“180”。

截至2022年一季度,全国基本医疗保险参保人数为13.6亿人,参保率稳定在95%以上,农村低收入人口和脱贫人口的参保率达到99%以上。

## 因茶而美、因茶而富 一片叶子富了十方乡亲

黄杜村拥有安吉白茶1万余亩,是一个因茶而美、因茶而富的浙江山村,素有“中国白茶第一村”的美誉。2018年4月9日,黄杜村村支书盛阿伟和村里的19名党员一起,给习近平总书记写了一封信,提出愿意捐赠1500万株茶苗帮助贫困地区群众脱贫,并承诺包种包销。

从2018年10月起,扶贫茶苗被陆续送往湖南古丈、四川青川和贵州普安、沿河、雷山等三省五县37个贫困村种植。4年来,黄杜村共捐赠茶苗2240万株,种植茶苗6217亩,2064户6661人脱贫增收。安吉县累计派出技术人员98批次591人次赴受捐地指导。

4年前,翁草村曾是远近闻名的深度贫困村。2018年,扶贫茶苗在翁草村落地。一年后,村民的人均年收入达到11000元左右,很快实现了整村脱贫。

## 乡村振兴党建联盟 让“火车头”跑得更快

脱贫之后乡村怎么振兴?怎么解决中西部基层干部遇到的普遍性难题,让“火车头”跑得更快呢?办好农村的事,离不开强有力的村党支部。

2021年5月,安吉县牵头成立了四省六县乡村振兴党建联盟,黄杜村与古丈县翁草村、普安县屯上村等5个村签约结对,相互抱团取经,探索乡村振兴共同富裕的新路径。

在党建联盟的相互帮助下,翁草村围绕生态茶园,修建了6.6公里产业路,建起五家民宿、两家农家乐,茶旅融合发展得有声有色,成为当地的网红村。2021年,村民人均收入达到1.5万元,村集体从原来的“倒挂户”到有了33万元的收入。当初的那一片叶子带领大家摆脱贫困,如今则带来了更美好的生活。

一片叶子,带着安吉人民的感恩之心,带着共同富裕、振兴乡村的美好心愿,带着“绿水青山就是金山银山”的发展理念,在中西部的乡村安家落户,生根发芽。

2022年,受捐茶苗的贵州省普安县、四川省青川县等3省5县6217亩茶园共采摘鲜叶6.5万余斤,产值超过770万元。未来3年,黄杜村还将捐赠茶苗3000万株,新建标准茶园1万亩。

今天的中国,乡村广袤,沃野千里,精彩蝶变,一幅幅产业兴、百姓富、乡村美的画卷正在希望的田野上徐徐展开,中国特色社会主义乡村振兴的道路越走越宽广!

(新华社)